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FINALITA’, CONOSCENZE, ABILITA’ E COMPETENZE 

PROFILO  E COMPETENZE PROFESSIONALI

Il Consiglio di Classe, con riferimento ai Profili in uscita e alle Linee Guida Secondo Biennio e Quinto anno, individua le competenze generali e di settore raggiunte, rispetto a quanto programmato in sede di programmazione iniziale.

CONOSCENZE

Il Consiglio di Classe, con riferimento ai Profili in uscita e alle Linee Guida Secondo Biennio e Quinto anno, individua le conoscenze generali e di settore raggiunte, rispetto a quanto programmato in sede di programmazione iniziale.
ABILITA’: 

Il Consiglio di Classe, con riferimento ai Profili in uscita e alle Linee Guida Secondo Biennio e Quinto anno, individua le abilità generali e di settore raggiunte, rispetto a quanto programmato in sede di programmazione iniziale.
COMPETENZE TRASVERSALI E DI CITTADINANZA 

Il Consiglio di Classe, con riferimento ai Profili in uscita e alle Linee Guida Secondo Biennio e Quinto anno, individua le competenze trasversali e di cittadinanza raggiunte, rispetto a quanto programmato in sede di programmazione iniziale.

COMPOSIZIONE DELLA CLASSE E COMPOSIZIONE DEL CONSIGLIO DI CLASSE 

ELENCO  ALUNNI
ELENCO  DOCENTI

PRESENTAZIONE DELLA CLASSE
ATTIVITA’ DI AMPLIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA

ATTIVITA’ DI RECUPERO E POTENZIAMENTO

EVENTUALI  ATTIVITA’ MULTIDISCIPLINARI / CLIL

METODOLOGIE E STRUMENTI DI  VERIFICA E VALUTAZIONE

METODI DI INSEGNAMENTO

Le varie unità di apprendimento del programma sono state svolte facendo ricorso a diverse metodologie per sviluppare negli studenti abilità e competenze diverse in funzione degli obiettivi fissati:

1) La lezione frontale nei momenti introduttivi e di raccordo tra le varie unità di apprendimento;

2) Lo studio dei casi, per sviluppare la capacità di costruzione di modelli ed evitare un apprendimento meccanicistico e frammentario;

3) La scoperta guidata e il brainstorming, per sviluppare la creatività;

4) Problem posing e problem solving, per sviluppare le capacità logiche;

5) Esercitazioni individuali guidate dal docente ed esercitazioni d gruppo allo scopo di consolidare le conoscenze acquisite.

STRUMENTI DI LAVORO

Sono stati utilizzati: il libro di testo; altri testi per argomenti particolari e per approfondimenti; quotidiani economici; riviste specializzate; il Codice Civile; manuali tecnici; sussidi multimediali e lavagna luminosa.

VERIFICHE E VALUTAZIONE

Le verifiche formative per il controllo in itinere del processo di apprendimento sono state effettuate con modalità differenti, quali domande orali, dibattiti, esercitazioni individuali o in gruppo, prove strutturate e semistrutturate.

Le verifiche sommative per il controllo del profitto ai fini della valutazione sono state proposte al termine delle varie unità didattiche, o di parti significative delle stesse e sono state precedute dalle verifiche formative. Sono stati usati i parametri di valutazione concordati nel Consiglio di classe, tenuto conto degli orientamenti del Collegio dei docenti.

In particolare, nella valutazione, sono stati tenuti in debito conto i livelli di partenza dei singoli alunni e del gruppo classe e dei progressi o regressi constatati.

Le verifiche orali e scritte sono state strutturate in modo da permettere, attraverso griglie di valutazione via via predisposte, il raggiungimento di una valutazione tassonomica degli allievi.

L’efficacia dell’insegnamento è stata verificata periodicamente tramite l’analisi dei risultati dell’intera classe.

Quando i risultati sono stati  ritenuti insoddisfacenti, in riferimento agli obiettivi minimi prefissati, è stato impostato un lavoro di recupero generale o personalizzato impiegando metodologie e strumenti diversi da quelli usati in precedenza nello svolgimento delle unità didattiche. 

Istituto  . . . 
SCHEDA DISCIPLINARE
Disciplina: 

Docente:  

Continuità didattica:  _ 1° anno   _ 2° anno   _ 3° anno     _4° anno       _ 5° anno

anno scolastico: 
Testi e strumenti :
Metodologia:        
Strumenti di verifica e valutazione:
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SIMULAZIONE  3a  PROVA  D’ESAME

Breve testo introduttivo.

Allegati delle prove svolte corredate di scheda di valutazione.

SCHEDE DI VALUTAZIONE

Prova scritta di italiano
Prova scritta materia oggetto seconda prova

Prova orale
ALLEGATI AL DOCUMENTO
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